O Universo
Soluções - Ficha 3
1- 1227 vezes; 2- 0.76Rʘ; 3- 5800K (mais azul, classe G) e 2900K (mais vermelha, classe M); 4- m≈0.9, 91pc; 5- a) 0.63Rʘ; b) igual à massa do Sol; 6- a) –4.6; b) –0.34; c) 5.4; d) 12; 7- (1.4g/cm3,275m/s2,28); (7.1×10-5g/cm3,0.96m/s2,0.098);(4.5×10-9g/cm3, 1.7×10-3m/s2, 1.8×10-4); (3.7×106g/cm3, 5.3×106m/s2, 5.4×105); (6.7×1014g/cm3,  1.9×1012m/s2, 1.9×1011); (29g/cm3, 1.1×103m/s2,1.1×102); 8- mmanchaV≈–22; mfotoV≈–24; mcoroaV≈–34; mcoroaXray≈–43; 9- a) 92.5h,55.4h; b) 33min; 10- (1.69,16,2.2,24×103,2.4); (–3.2,1.4×103,7.9,17×103,4.4); (–3.8,2.5×103,9.4,22×103,3.5); (1.3,23,2.4,8.1×103,2.5); (2.0,12,2.0,7.6×103,2.0);  11-  mB=4.64, mC=6.15, m=3.07, RA=13.9Rʘ, RB=3.56Rʘ; 12- a) Cefeide; b) 5000Lʘ, 50 vezes mais luminosa; c) –4.2, razão:0.14.
Soluções - Ficha 4

1- II, II, III, I, II; 2- a) 0.16pc-3, 5.2’; b) 4.4×103pc-3, 31”; 3- 9.3×10-25J; 4.2×1050; 4- a) 2.3×108 anos; b) 21; 5- b) espiral; c) 0.031, 6.5mm, 135Mpc; d) 1’18’’; 7- (2358+405: 0.42,FRI); (1343+385: 0.63,FRII); (0352+825: 0.28,FRI); (1801+036: 0.38,FRI); 8- a) 3cm; b) 30km; c) 4.7RT; d) 2.0 UA; 9- a) zA=2.536±0.034; zB=0.108±0.002; zC=2.698±0.008; zD=1.844±0.002; zE=0.390±0.0005; b) 1.55Gpc, 0.38Gpc, 1.55Gpc, 1.56Gpc, 0.97Gpc (todas distâncias angulares); 10- i), iii), ii).
Ficha 4 – Galáxias e Cosmologia
1- Diga qual a população estelar a que pertence cada uma das seguintes estrelas (a tabela apresenta as percentagens, em massa, dos elementos assinalados):
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2- 
a) Dentro dos elevados erros, calcule a densidade numérica média (típica) de um enxame aberto; ainda, a dimensão angular típica. Comente.


b) Assumindo uma distância típica de ~20kpc, faça as mesmas estimativas para enxames globulares, comentando.

3- Mostre que a frequência da risca HI é 1.4 GHz e calcule a energia correspondente à transição hiperfina feita por um único electrão. Quantos electrões estariam a emitir, em cada segundo, se toda a radiação solar saísse com essa frequência?
4- 
a) A velocidade média do Sol em torno do centro da nossa Galáxia ronda os 220km/s. Sabendo que o Sol dista do centro da galáxia 8 kpc, determine quantos anos demora o Sol a completar uma volta em torno do centro da Galáxia.


b) Assumindo que o Sistema Solar se formou há cerca de cinco mil milhões de anos, determine quantas voltas completas já deu o Sol em torno do centro da Galáxia.

5- Considere a seguinte curva de rotação de uma galáxia (risca HI):
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a) Represente graficamente a curva de rotação (com o máximo de cuidado possível).

b) De que tipo de galáxia se trata?

c) Qual o redshift, o valor de (HI) e qual a distância da galáxia? 

d) Determine o diâmetro angular (médio) da galáxia.
6- Mostre, a partir das contagens do Hubble Deep Field (~3×103 galáxias numa exposição de CCD com um campo 2.5’ × 2.5’), que o mínimo número extrapolado de galáxias no Universo é de 1011. Sugestão: considere a noção de ângulo sólido (tridimensional) numa superfície esférica dado por  = A/R2 onde A é uma área (coberta pelo cone de ângulo sólido, sobre a esfera) e R é o raio da esfera. Comece por aplicar o ângulo sólido ao que conhece da área de uma superfície esférica. As suas unidades são steradianos (sr) ou radiano-ao-quadrado (rad2), pois 1sr = 1 rad2.
7- Classifique as seguintes rádio-galáxias como FRI ou FRII pela sua morfologia (núcleos Ce e C), dando também o valor do respectivo parâmetro.
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8- Calcule o valor do Raio de Schwarzschild para os seguintes buracos negros:

a) primordial (M ~ 10-5 Mʘ);

b) estelar (M ~ 10 Mʘ);

c) intermédio ou enxâmico (M ~ 104 Mʘ);

d) supermassivo ou galáctico (M ~ 108 Mʘ).

9- Nesta pergunta assuma H0=73.4 km/s/Mpc e 0=0.24.

a) Calcule, incluindo os erros estatísticos ou máximos absolutos, o valor dos redshifts das galáxias da tabela, conforme a identificação de riscas que segue (lab → Ly: 1216Å; NV: 1240Å; SiIV: 1400Å; CIV: 1549Å; H: 4861Å; NaI: 5893Å; H: 6563Å):
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b) Determine as suas distâncias em Mpc, tendo o cuidado de aplicar distâncias angulares sempre que tal for necessário.


c) Com os valores para as cinco galáxias, esboce um gráfico DA(z) e comente.

10- Calcule o valor da constante cosmológica nas cosmologias:


i) 0 = 0.3, q0 = –0.55;



ii) 0 = 0.1, q0 = 0.2;



iii) 0 = 0.6, q0 = –0.1.

Discuta a “realidade” de cada uma das três cosmologias e justifique, atendendo ao que se sabe sobre cada um dos três parâmetros. Finalmente, ordene os três modelos do mais plausível ao que o é menos.

